

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Calle en mal estado.—Ayer vimos que se estaba procediendo a la recomposición de un trozo del empedrado de la calle del Sindicato.

El resto de dicha calle se encuentra en un estado tal que hace imposible, ó por lo menos, peligrosísimo el tránsito rodado.

Hay manera de proceder a la recomposición total?

Excursiones escolares.—El maestro nacional de la Indoliteria don Rufino Carpena realiza al frente de sus discípulos excursiones escolares.

Ayer estuvo en Palma, enseñando a los escolares la fábrica de gas La Económica las fábricas de vidrio de los señores Tallada, Llofrin y Compañía y del señor Vaquer y los talleres de LA ALMUDAINA.

Los muchachos se mostraban complacidos de esas lecciones de cosas.

Oposiciones a Correos.—El Jefe de Correos nos participa que según telegrama que acaba de recibir de la Administración general del Ramo el día 2 del próximo Enero se reanudarán las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos suspendidas con motivo de la pasada epidemia.

Travías eléctricas.—Con motivo de la mayor afluencia de pasaje que se nota durante las fiestas de Navidad, regirá el servicio completo, desde hoy 20 hasta el 29 inclusive, llegando todas las expediciones hasta Porto-Pi.

La Santa Bula.—Mañana sábado siguiendo la costumbre de todos los años tendrá lugar la publicación de la Santa Bula, saliendo la comitiva a las doce y media del Palacio Episcopal, dirigiéndose a la plaza de Cort donde se hará la publicación.

A Capuchinos.—Ha sido conducido a Capuchinos un individuo, que estaba vociferando en la calle de San Miguel y al ser amonestado por un individuo de la Guardia Municipal se negó a obedecer sus órdenes.

Curada.—Lo fue ayer en la Casa de Socorro una muchacha que se había clavado una aguja en el pie izquierdo.

En la Asistencia Palmesana.—El domingo 22 y el 25 del corriente se celebrarán dos interesantes veladas literario-musicales, exclusivamente para los socios y sus familias.

Oposiciones a médicos higienistas.—Se fija el 2 de Enero para empezar los ejercicios de estas oposiciones y se cita a los Vocales del Tribunal reconstituido y a los opositores a una reunión en el Gobierno Civil hoy viernes 20 del actual a las 4 de la tarde para proceder en compañía de los Vicepresidente y Secretario de la Comisión permanente de Sanidad, al sorteo y otros detalles referentes a las oposiciones citadas.

Clausura de la Asamblea de Exploradores.—Hemos recibido un atento salamano del Conde de Peralada, invitándonos a la solemne sesión de Clausura de la Asamblea regional de los Exploradores, que tendrá lugar hoy a las tres y media de la tarde en el salón de sesiones de este Ayuntamiento.

Para asistir a dicha asamblea vendrán a Palma comisiones de los exploradores de los pueblos de la Isla.

Banquete.—Por el Presidente del Fomento del Círculo Dr. don Jaime Comas hemos sido invitados al banquete que organizado por dicha sociedad tendrá lugar el próximo día 22 a las dos y media en el Grand Hotel, bajo presidencia de honor de doña Severa Madariaga, a cuyo acto se han inscrito 136 comensales.

Creación de un Orfelinato

Conferencia de D. Juan Capó
En el salón de sesiones de la Casa Consistorial dió anoche don Juan Capó su conferencia sobre la creación de un Orfelinato para recoger los huérfanos que han quedado de la epidemia de gripe, conferencia que le invitó a dar la Corporación Municipal.

En el estrado presidencial tomaron asiento, además del conferenciante, el Alcalde accidental señor Barceló y Caimari, el concejal señor Obrador y el Secretario de la Corporación señor Fons.

Se hallaban también en el salón los concejales señores Llompart y Bisbal. Esta falta de asistencia de los restantes concejales fué comentada, considerándose una descortesía con una persona a la que la Corporación invita para capacitarse de un problema que, tal vez, ha de llevar a cabo.

El señor Barceló y Caimari hizo en breves palabras la presentación del conferenciante, para el que tuvo pa-

labras de elogio diciendo que para bien de la cultura, comparte sus tareas oficiales con las particulares como la que es objeto de la conferencia.

El señor Capó usó luego de la palabra, empezando por agradecer la acogida que a su idea de creación de un Orfelinato ha dispensado el Ayuntamiento.

Dijo que su actuación en este aspecto es motivada por la idea que tiene de que todos los hombres están obligados a laborar y consagrar sus esfuerzos a su ciudad, a la tierra en que han nacido, a sus conciudadanos.

No creí que mi idea tuviera la acogida que ha tenido que me explico creyendo que los demás han coincidido con mi opinión.

Dijo que la hora actual es la que se puede llamar de plenitud de los tiempos, es decir, de un remozamiento de todas las actividades de la vida y por ello todos los hombres están obligados a trabajar no por sí mismos sino por ellos y por aquellas generaciones pasadas que no se preocuparon de la educación de sus descendientes.

Sostuvo que las palabras caridad y oficial son antagónicas, pues las Corporaciones públicas no tienen caridad, pues lo que esta representa es un deber ó no es nada.

Hizo historia de la manera como llevó a la Corporación su Memoria, que era como un anteproyecto, una primera base y dijo que le movió a hacerlo la contemplación de la infersión en que quedaban muchos niños y quisó, en lo posible, sustituir a los seres perdidos.

Para los huérfanos de clases acomodadas no es un problema su situación, pero sí para los pobres que han ido a aumentar las cargas de sus parientes; y no es posible sostener que estos huérfanos deben ir a la Misericordia, porque tales niños deben ir a un establecimiento dirigido y organizado pedagógicamente, y estas condiciones, todos lo saben, no las reúne la Misericordia; tal vez es lo contrario.

Para ello pensó en la creación de un Orfelinato en donde reunir a los niños huérfanos y el Orfelinato no ha de ser un establecimiento donde los niños crezcan, sino donde se hagan hombres y para ello debe ponerse al frente a un hombre apto, capaz y con solvencia ante sus conciudadanos para dirigir pedagógicamente el Orfelinato.

Y ante todo debe hacer éste hombre capaz de trabajar y laborar, pues es preferible un hombre así, aunque sea malo, a un hombre bueno, pero incapaz de trabajar.

Anunció que cree, aparte de la persona de la dirección del Orfelinato, que debe haber empleados subalternos y éstos cargos no deben ser asalados y provistos, como casi siempre, por los que menos sirven; entendiéndose que tales cargos deben ir a ocuparlos los maestros que salgan o estén a punto de salir de las Normales, pues entonces se hallan con ilusiones y deseos de trabajar y al dejar el cargo al cabo de unos años, para ser relevados, irían a esparcir por Mallorca su doctrina pedagógica hecha carne durante su permanencia en el Orfelinato.

Como punto en donde instalar el Orfelinato señaló como lugar apropiadísimo el Castillo de Belver, hoy sin destino y cuya cesión no negaría el Rey, mucho menos cuando lo cedió en época pasada al Ayuntamiento para una colonia escolar.

En la creación hay dos aspectos: la instalación y el funcionamiento.

Para la primera calcula un presupuesto de 20.000 pesetas.

Para el funcionamiento calculó el señor Capó el siguiente presupuesto: La dirección sería gratis y para el personal subalterno calcula unas 5000 pesetas anuales, para manutención de todos (treinta niños y el personal) 21 mil pesetas y 1.000 más para otros gastos; en total un presupuesto de 27 mil pesetas.

Para los ingresos cree que no hay para que cargarlo todo sobre el Ayuntamiento y la Diputación, sino que debería buscarse la ayuda de personas acomodadas que subvencionasen la obra.

Dijo que para ello acudió a una persona de crédito capital y ésta se le ofreció y por ello se animó a presentar su Memoria al Ayuntamiento.

Indicó la necesidad de una Junta Directora que vigile la marcha de la institución para evitar que dejase de ser lo que debe ser.

Señaló que debiendo ser acogidos niños y niñas y no siendo conveniente la coeducación deberían establecerse dos edificios separados y señaló también la conveniencia de aumentar las personas que han de subvencionar el Orfelinato con familias que apadrinasen a uno de los acogidos sufragando sus gastos.

Podría hacerse algo parecido al «Pe-

dagogium» de la Infanta Paz en Munich que hace maestros y luego vienen a España; lo mismo debe hacerse aquí, donde tanta falta hacen verdaderos maestros y si eso hiciera el Orfelinato de él saldrían, en lugar de hombres, moldes para hacer otros hombres.

Terminó el señor Capó su disertación diciendo que sin el concurso del pueblo no podemos aspirar a la regeneración y para ello hay que acercarse al pueblo y establecer una democracia, no de hacerse todos bajos, sino de elevar a los que están a menor nivel.

El numeroso y distinguido público que llenaba el salón tributó al conferenciante una cariñosa y nutrida salva de aplausos.

El señor Capó fué muy felizmente.

De Manacor

Celebrando la paz y la victoria aliada

El pasado domingo y organizado por los elementos de la conjunción republicano-socialista, se celebraron una manifestación y un mitin públicos para festejar el advenimiento de la paz y el triunfo de las armas aliadas.

Estos actos se vieron concurridísimos, especialmente el mitin que tuvo lugar en el teatro Variedades, cuya espaciosa sala resultó insuficiente para contener el gran número de personas que acudieron al acto.

Hablaron los señores Blanquer, J. Frau, Más y Solerconcejales, y D. Agustín Palmer y don Francisco Juliá, estos dos últimos de Palma.

Se leyeron adhesiones al acto. Todos los oradores se expresaron en términos muy duros contra la guerra y abogaron para que de la conferencia de la paz salga el desarme universal, limitando el ejército en lo posible, a fin de aliviar a las naciones del presupuesto elevadísimo que hoy consume Guerra, siendo muy aplaudidos cuantos tomaron parte en el acto, que estuvo presidido por el concejal republicano don Antonio Amer.

Audiencia

Causa por robo
Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Miguel Mateu, Eugenio Vallado, María Rossi y Augusto Olivieri acusados del delito de robo.

Sostuvo la acusación el abogado Fiscal señor Acuarioni.

El primero de los procesados estuvo defendido por el abogado señor Vilella y los tres restantes por el abogado don Damián Vidal.

El fiscal en sus conclusiones provisionales acusaba al Mateu de autor de un delito de robo de alhajas valoradas en cantidad de 590 pesetas y a los restantes de encubridores del expresado delito.

El procesado Mateu confesó autor de haber penetrado en una casa de la calle de San Andrés, cuyo dueño se hallaba ausente y con una palanqueta abrió el cajón de una cómoda llevándose unas alhajas que estaban guardadas en el mismo, las que dió a guardar a los demás procesados pero sin manifestarles la procedencia.

Los demás procesados si bien afirmaron que el procesado les dió a guardar unas alhajas, negaron que intervinieran en el robo ni les manifestase el Mateu la procedencia de los referidos objetos.

Comparcieron como testigos el perjudicado y varias otras personas que corroboraron la existencia del hecho.

Terminada la prueba y en vista del resultado de la misma el fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación que tenía formulada contra de Vallado y Olivieri y a Rossi manteniéndola en contra del Mateu.

Después de breves informes de las defensas y del restituir del Presidente, el Jurado dió el veredicto condenatorio.

Y en su consecuencia la Sala de Derecho dió sentencia condenando al procesado a la pena de 4 años, 2 meses y 1 día de prisión correccional, pago de costas y accesorias.

Señalamiento

Para esta mañana está señalada la vista en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Vicente Ferrer Lladó y Jorge Garcías Company, acusados de varios delitos de robo y hurto.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor Acuarioni. Dichos procesados estarán defendidos por el Abogado don Tomás Muntaner.

Supuesto táctico

Ayer tuvo lugar el desarrollo del supuesto táctico, dispuesto por el Capitán General de este distrito, del que ya nos ocupamos anteaer.

Con las fuerzas de todas las armas de esta guarnición se organizó una columna integrada del modo siguiente:

Un batallón del regimiento infantería de Palma, mandado por el teniente coronel señor Fernández Bahamonde, con una compañía de ametralladoras, al mando del capitán señor Llompart; dos compañías del regimiento infantería de Inca, mandadas por el comandante señor Llompart; una sección de caballería, al mando del teniente señor Vidal; el grupo mixto de artillería, mandado por el comandante señor Antem; una compañía de ingenieros zapadores, al mando del capitán señor Montau; una sección de ingenieros de telégrafos, mandada por el teniente señor Cue; dos carruajes de intendencia, y un coche de Sanidad Militar.

Toda la columna iba mandada por el teniente coronel de artillería don Mario Fina Bonet y a sus inmediatas órdenes iba el capitán don Emilio Esteban Infante.

La columna salió de esta capital alrededor de las siete de la mañana y emprendió la marcha por la carretera de Inca, y se detuvo entre los siete y ocho kilómetros, donde desarrolló el táctico, consistente en el establecimiento de un servicio de seguridad,

TEATRO CINE

LA PROTECTORA
Hoy estreno 4.º y 5.º episodios de **NUEVA MISION DE JUDEX**

y éxito de la película en tres partes
A TELON BAJADO
por Pina Menichelli y
CHARLOT ATRECISTA DOS PARTES

Terminado el táctico las tropas marcharon a las «Cuarenta Hectáreas» donde se sirvió el rancho a los soldados, comiendo allí también la oficialidad.

Por la tarde se emprendió el regreso a Palma, llegando a esta capital la columna expedicionaria alrededor de las cuatro y media.

En la Alcaldía

Ayer al mediodía se hizo cargo de la Alcaldía el primer Teniente de Alcalde señor Barceló y Caimari, que como dijimos regresó anteaer de Madrid.

El señor Barceló y Caimari en la sesión próxima dará cuenta al Ayuntamiento de su gestión.

Nos dijo que durante el tiempo que esté encargado de la Alcaldía hará que se cumplan cuantas medidas tenía dictadas el señor Barceló y Mir, referente a las subsistencias.

Con respecto al, juego nos dijo que haciéndose intérprete del acuerdo del Ayuntamiento visitará al Gobernador para que mantenga la prohibición, pues tiene noticias que a pesar de las medidas dictadas se continúa infringiendo la ley en algunos establecimientos, permaneciendo otros abiertos toda la noche.

De Sociedad

Ayer en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo contrajo matrimonio el médico de Sineu don Francisco Gacias Oliver con la distinguida y bella señorita Catalina Real Munar.

Apadrinaron la boda por parte del novio el comandante de infantería don Pedro Mateu Mairata y don Francisco Gacias Manera y por la de la novia su hermano el oficial de Infantería don Andrés Real Munar y don Miguel Costa Alomar.

Bendijo la unión el hermano de la novia Rdo. don Bartolomé Real. Los desposados salieron para Lluch. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

En el vapor «Mallorca», salieron ayer para Ibiza y Alicante don Antonio Alvarez, don Ramón Fons y don T. Llobera.

Ha salido para Barcelona el ex-concejal de Palma y abogado don Luis Martí.

Ayer salió para Alicante el Profesor de la Escuela Normal de Maestros don Felipe Saiz.

Ayer cumplió sus bodas de oro sacerdotales el obispo de Menorca don Juan Torres y Ribas. El día 19 del mes de diciembre de 1863, fué ordenado Sacerdote en la ciudad del Turia, celebrando su primera misa en Ibiza, su país natal el día de Navidad. Felicitamos al señor Torres.

Ha sido propuesto para Presidente de la Audiencia de Tetuán el que lo es de la de este territorio, actualmente Gobernador civil interino, don Jacinto Jaraz.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia de España durante el mes de Noviembre fué el siguiente:

Población calculada 333.129
Nacidos vivos, 557.—Varones, 299.—Hembras, 258.—Legítimos, 551.—Ilegítimos, 6.—Expósitos, 4.

Nacidos muertos, 10.—Varones, 4.—Hembras, 6.—Legítimos, 10.—Matrimonios, 181.—Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'54.—Mortalidad por 1.000 habitantes, 5'07.

Defunciones
Varones, 806; Hembras, 882; Menores de cinco años, 253; De cinco y más años, 1.435; En hospitales y casas de salud, 40; En otros establecimientos benéficos, 8; Fiebre tifóidea (tipo abdominal), 6; escarlatina, 1; coqueluche, 6; difteria y crup, 2; gripe, 869; otras enfermedades epidémicas, 4; tuberculosis de los pulmones, 55; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 9; cáncer y otros tumores malignos, 13; meningitis simple, 53; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 53; enfermedades orgánicas del corazón, 99; neumonía, 42; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 112; afecciones del estómago (menos cáncer), 31; diarrea y enteritis (memores de dos años), 26; hernias, obstrucciones intestinales, 5; cisticercosis del hígado, 8; nefritis aguda y mal de Bright, 14; septicemia puerperal (fièvre puerperale), 7; otros accidentes puerperales, 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 11; senilidad, 62; muertes violentas (excepto el suicidio), 5; suicidios, 1; otras enfermedades desconocidas ó mal definidas, 17.—Total de defunciones, 1.688.

LA PROTECTORA

Hoy estreno 4.º y 5.º episodios de **NUEVA MISION DE JUDEX**

y éxito de la película en tres partes
A TELON BAJADO
por Pina Menichelli y
CHARLOT ATRECISTA DOS PARTES

NAVIDAD DE 1918

En la fábrica de dulces y chocolates
DE
VICENTE ROSSELLÓ
OLMOS, 189

Se hallarán toda clase de turrones, dulces, bombones, pedadillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO.

PRODUCTOS GARANTIDOS

COBERTES

ROCALLA
LES MES
ECONOMICOS Y DURADEROS
de JOSEP ESTEVA y C.ª

Portal de l'Angel, 1 y 3, pri. BARCELONA. Teléfono 3344 A.
REPRESENTANT A PALMA: JOSÉ PIÑA SEGURA LULIO, 17, 2.º, 2.ª

Moscatel y vino rancio

VINOS DE 14 AÑOS—ESPECIALES PARA POSTRES
A granel a 1'60 litro.—Embotellado a 1'60 botella

Expléndido y variado surtido en CHAMPAGNES, SIDRAS, COGNACS, RONS, LICORES, VINOS GENEROSOS embotellados y a granel todo de legítima procedencia y a precios sumamente moderados.

EXQUISITOS CAFÉS TOSTADOS, sabrosas Almendras, pasas, barquillos de limón, ricas aceitunas rellenas, langostines, anchoas, sardinas, salmón, atún, variantes, etc., etc.

No olvidar... los ricos vinos de mesa TINTO, CLARETE Y BLANCO (Marca Castell del Bosch) A ptas. 0'60 botella (sin envase). Por docenas precio especial A GRANEL A 0'55 LITRO

ANTIGUA CASA LLOFRIU Servicio a domicilio TELEFONO 121

Gabinete dental de D. Domingo Casasnovas

ADQUIRIDO POR EL ODONTOLOGO
JUAN CERVERA
Se abre nuevamente al público

CONSULTA DE 9 A 1 PLAZA DE SANTA EULALIA, 20

Colmado PARISIEN

Tiene un inmenso surtido en TURRONES, calidad extra fina.
BARQUILLOS CHANTILLY

Quesos: Bola, Gruyère, Chester, Patagras, Rocquefort, Port-Salud, Camembert y Petit Gournay.

FIAMBRES de todas clases

CULTOS

Para hoy
Izadas de Cuarenta Horas
Concluyen en San Juan dedicadas por devota persona al Misterio de la Inmaculada; Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor; a las doce misa rezada; al anochecer Rosario, Triduo predicado por el Rdo. D. Nicolás Cortés, Pbro., Te Deum y reserva de S. D. M.

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Para mañana
Izadas de Cuarenta Horas
Empiezan en San Felipe Neri dedicadas a la Sagrada Familia por varios difuntos; Exposición a las tres y media de la tarde; a las cinco y media Rosario, novena de Belén y reserva de Su Divina Majestad.

En la misma iglesia, en la noche del 21 al 22, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.

Volta a la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión.

MARRON GLACE

Y
MARRON LACTE
al granel y en elegantes cajitas novedad sin igual.

Es el mejor obsequio para una señorita
DE VENTA
Colmado PAJARITA

CINE MODERNO

A las cinco y media tarde
EXITO EXTRAORDINARIO de la fantasía cinematográfica BAI LARINAS... por la gentil y bella artista MARIA GORWING ANALES DE LA GUERRA y ESTRENO de la preciosa película LA MUJER FRANCESA ANTE LA GUERRA.

Lunes: ULTIMO EPISODIO de la sensacional serie LOS RATONES GRISES y estreno de la gran exclusiva KALIDAH por la eminente actriz Matilde Di Marzio y el actor Tullio Carminatti.

Plantel de Algarrobos

en el Pont d' Inca (Can Chuye) Sa detallan a precios reducidos.

TURRONES

Como todos los años se encuentra en esta capital los antiguos y acreditados turroneros ANTONIO SEVILLA é hijo para favorecer a su numerosa clientela y al público en general con un variado surtido de turrones y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, todo inmejorable y de superior calidad, en el local de los años anteriores, SAN NICOLAS, 35, Frente Casa Llofrin y en la nueva Sucursal Calle de San Miguel, 25.

Academia PONS

Preparación para ingreso en Correos
Habiendo obtenido siete plazas en la convocatoria de 1906.

Informes y detalles: Don Bartolomé Pons, Oficial del Cuerpo, Lulio, 2, 1.º

TELEGRAMAS

Romanones a París

Madrid 19 a las 1

En la estación. Gran despedida. Ovocion a Romanones y a Maura

En el expreso de las diez de la noche marchó el jefe del Gobierno conde de Romanones para París con sus acompañantes. Desde mucho antes de salir el tren los andenes estaban atados de gente. Había muchos diputados y senadores a fines a la política del conde.

También hallábanse los ex ministros de su partido y todos los actuales, los Subsecretarios, Directores Generales, el elemento civil y militar, autoridades, etc., etc. También acudieron a despedirle los Embajadores de Francia, de los Estados Unidos, de Inglaterra, de Italia y el del Brasil y otros diplomáticos extranjeros.

Cuando el conde entró en el andén se le tributó una formidable ovación, vitoreándose a España y al conde de Romanones. Momentos después llegaron don Antonio Maura, los señores Lacierva, Villanueva y marqués de Figueroa. Al entrar don Antonio Maura en el andén se le tributó, por todos cuantos allí había una ovación enorme, dándose vivas a Maura y a los políticos honrados.

El señor Maura subió al coche-salón en el cual realiza el viaje el conde, conferenciando ambos largamente. También subió el señor Lacierva y el señor Villanueva y todos los Ministros.

Una carta del Rey, para Romanones

Momentos antes de partir el tren, numeroso público se hallaba en las inmediaciones de la estación y se apiñaba de tal modo que era materialmente imposible dar un paso.

En aquellos momentos llegó un ayudante del Rey, entregando al conde de Romanones una carta autógrafa del Monarca, en la que le dice que le desea feliz viaje y completo éxito en sus gestiones.

Al salir el tren. Vitores y aplausos

En el momento de arrancar el tren el Conde de Romanones con el sombrero en la mano saludaba a los allí presentes desde la ventanilla del coche-salón.

Se dieron estentóreas vivas a Romanones a España libre a Maura y al Rey.

La ovación que se tributó al Presidente del Consejo, duró mucho tiempo, hasta que desapareció el convoy.

Los que acompañan a Romanones

Acompañan al Presidente los altos funcionarios del Ministerio de Estado señores Palacios y Espinosa de los Monteros el Secretario de la Embajada de los Estados Unidos que por encargo de esta se ha puesto a disposición del Conde de Romanones hasta París.

Comentarios sobre la presencia de Maura y Clero en la estación

Entre los concurrentes a la estación se comentaba muy favorablemente la presencia de los señores Maura y Lacierva en el andén para despedir al jefe del Gobierno, y se censuraba otras ausencias de políticos.

Al salir don Antonio Maura de la estación, un enorme gentío le acompañó hasta su automóvil ovacionándole fuertemente, dándose vivas al Rey y a Maura, en medio de un entusiasmo indescriptible.

Romanones asistirá a una comida en honor de Wilson con Clemenceau, George y Sonnino

El Embajador inglés en París, Lord Derby, ha invitado al Conde de Romanones a una comida que dará el sábado en honor de Wilson.

A esta comida están invitados además los jefes de los Gobiernos francés, inglés e italiano señores Clemenceau, George y Sonnino, respectivamente.

Madrid 19 a las 5

La permanencia del Conde en París

El Conde de Romanones permanecerá cuatro días en París.

Madrid 19 a las 17

Gimeno, Presidente y Pérez Caballero, Ministro de Estado

La «Gaceta de Madrid» publica un Real decreto disponiendo que durante la ausencia del Conde de Romanones se encargue de la Presidencia del Consejo, el Ministro de la Gobernación señor Gimeno.

También publica otro disponiendo

que se encargue del despacho del Ministerio de Estado el Subsecretario del mismo señor Pérez Caballero.

Romanones en San Sebastián

Comunican de San Sebastián que llegó a aquella capital el Conde de Romanones, tributándole un entusiasta recibimiento.

Por la tarde marchará el jefe del Gobierno a París.

Comentarios de la prensa

La prensa se ocupa del viaje del Presidente del Consejo a París, señalando la importancia que reviste y felicitando al Conde de Romanones por el éxito que para él representa.

Madrid 19 a las 24

Carta del señor García Prieto a Romanones

El señor García Prieto escribió una carta al Conde de Romanones manifestándole que el hallarse en cama a consecuencia del fuerte catarro que sufre, le impedía darle el abrigo de despedida como deseaba, pero lo hacía por escrito, deseándole un éxito feliz en las patrióticas gestiones que le llovan a París.

Propósitos que se atribuyen a Romanones

Entre los distintos propósitos que se atribuyen al Conde de Romanones figura el de recabar para España el Patronato de los Santos Lugares.

Texto aproximado de la carta recibida por Romanones

Se dice que la carta que el Embajador de los Estados Unidos dirigió a Romanones por encargo de Mr. Wilson, invitándole a conferenciar con él, está concebida aproximadamente en los siguientes términos:

«Querido Conde he recibido una carta manuscrita del coronel House, el cual por encargo de nuestro Presidente me invita a dirigirme a Vd. para hacerle presente que se vería complacido en recibir la visita de Vd. en París en los días del 18 al 20 del actual.

Me encarga que le avise tan pronto llegue a París, con el fin de que la entrevista se verifique sin demora.

El coronel House me dice también que el Presidente tendrá mucho gusto en hablar con persona tan distinguida y preeminente como Vd. en la política de España, no solo de asuntos de interés para los dos Gobiernos, sino también de aquellas cuestiones que directa o indirectamente puedan influir en el bienestar del mundo entero.

Romanones en San Sebastián. —Recibimiento.—Hablando con los periodistas. —Salida

Comunican de San Sebastián que llegó a dicha ciudad el señor Conde de Romanones, tributándole un entusiasta recibimiento.

Después dió un paseo en auto dirigiéndose luego al Gobierno Civil desde donde conferenció con Madrid.

Recibió una numerosa comisión de la Diputación, durante la entrevista largo rato.

Luego recibió a los periodistas mostrándose altamente satisfecho de la despedida que le habían tributado en Madrid, diciendo que no quiere dar al viaje una importancia desmentida.

He habido, les añadió, con el Ministro de la Gobernación señor Gimeno quien me dijo que reinaba completa tranquilidad en toda España.

He recibido a los representantes de Guipuzcoa hablando del asunto de los fueros, haciendo protestas de amor a la patria.

Mañana, les ha dicho, publicará la «Gaceta» el Real decreto creando la Comisión extraparlamentaria, para el estudio del problema de la autonomía en la que entrarán los regionalistas.

En caso contrario seguirá la Comisión sus trabajos.

Hizo constar que la invitación del viaje partió de Wilson, siendo probable que regrese el domingo.

El Conde almorzó en el «Hotel Reina Cristina» y a las 3 y media marchó a Hendaye por el tranvía de la frontera.

Ha declarado el Conde de Romanones que su viaje no tiene relación alguna con la presencia del señor Ventosa en París, pues ignoraba cuando iría este, y además él va en virtud de una invitación señalándole la fecha de ser recibido.

El asesinato de Sidonio Paes

Madrid 19 a las 5

Entierro del cadáver de Sidonio Paes

Lisboa.—El cadáver del presidente de la República Sidonio Paes se le enterrará el sábado por la tarde,

Ante el Ayuntamiento va desfilando la multitud rindiendo el último tributo a la memoria del difunto.

Política

Madrid 19 a las 1

Recepción del nuevo embajador francés

En la próxima semana cuando regrese el Conde de Romanones de su viaje a París presentará al Rey sus credenciales el nuevo Embajador de Francia.

Madrid 19 a las 17

Maura en Palacio.—Sus manifestaciones

El señor Maura estuvo en Palacio con el Rey cerca de dos horas.

Al salir dijo que la visita no tenía ninguna significación política, pues fué a dar al Monarca las gracias por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su hermana.

Nadie sospechará, dijo, que he ido a hacer intrigas contra el Gobierno.

Al decirle los periodistas que se había comentado favorablemente su presencia en la estación anoche para despedir al Conde de Romanones, dijo que nunca se vuelve atrás de las cosas que ha dicho, pues en el Congreso manifestó que en los actuales momentos todos debían agruparse en torno de cualquier Gobierno.

Con arreglo a eso procedo.

Se debe esperar ahora las noticias que nos traiga el Conde de Romanones, que interesarán a todos los españoles.

Madrid 19 a las 24

Toma de posesión

En la mañana de hoy se ha posesionado el señor Burell del cargo de nuevo consejero de Estado.

Han asistido a dicho acto el ministro de Gracia y Justicia.

Nombramiento

Se asegura que el señor Pérez Oliva será nombrado Director General de Fomento.

Villanueva irá a Logroño

Comunican de Logroño que el señor Villanueva ha anunciado que asistirá a la Asamblea de los Municipios que ha de celebrarse en dicha capital el domingo próximo.

Reina expectación por el discurso que pronunciará en dicha asamblea.

La retirada de los catalanes

Madrid 19 a las 5

La comisión extraparlamentaria

La comisión extraparlamentaria encargada de redactar la ponencia sobre la autonomía de Cataluña deberá evaluarla durante el mes de enero próximo.

Formarán dicha comisión los señores Maura, Dató, marqués de Alhucemas, Alba, Melquíades Álvarez, Lerroux, Carner y otros catalanes y además representaciones de socialistas y de bizcarras.

Madrid 19 a las 17

Cablegrama de una Asociación española de la Argentina

El Presidente del Congreso señor Villanueva, ha facilitado a la prensa un cablegrama que recibió hoy de Buenos Aires y que dice así:

«La Junta Consultiva de la Asociación Patriótica Española, reunida en sesión extraordinaria, confía en las gloriosas tradiciones del Parlamento español para la resolución feliz de los problemas nacionales, proclamando incólume la integridad de España.

Firmado: Asociación Cultural Española, El Diario Español, El Eco de Galicia, Patronato Español de Rosario, Centro Gallego, Circulo Aragonés, Circulo Valenciano, Centro Asturiano, Unión Madrileña.»

Barcelona 19 a las 22:30

Manifestaciones encontradas en las Ramblas.—Toques de atención

Anoche, poco después de telegrafiar, los sucesos de las Ramblas se complicaron, por haberse formado un grupo que realizó una contra manifestación en oposición a las manifestaciones autonomistas.

Los manifestantes debían determinados gritos que como no eran del agrado de los manifestantes autonomistas, hubo serias colisiones entre ambos bandos, menudeando las bofetadas y los bastonazos, resultando muchos contusos.

La cosa tomaba muy mal aspecto, viéndose obligada la fuerza de seguridad a dar los toques de atención, logrando con esto dispersar a unos y otros manifestantes.

Protesta contra los sucesos del domingo

El Municipio de esta en la sesión de ayer acordó, por unanimidad, protestar de los sucesos del domingo, a consecuencia de los cuales resultó una señora muerta y varios heridos graves, protestando también de la conducta de la fuerza pública.

Primera sesión de la Mancomunidad

La Mancomunidad Catalana ha celebrado hoy la primera sesión de la asamblea.

Presidió el acto el presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch.

Fué sometido a la aprobación de los reunidos el informe que contiene los proyectos que deberán estudiar, que son el presupuesto para 1919, y varios proyectos de Obras públicas, de cultura y de acción social.

Fueron nombradas las comisiones que han de proceder a su estudio.

Acto seguido se levantó la sesión que solo ha durado 45 minutos.

La Mancomunidad invita a Wilson a visitar Barcelona

El Consejo de la Mancomunidad ha invitado al Presidente Wilson a visitar la ciudad de Barcelona.

El Marqués de Polavieja, autonomista

El Presidente de la Mancomunidad ha recibido la adhesión del Marqués de Polavieja, en favor de la autonomía catalana.

La tregua que ha pedido Romanones mientras dure su viaje

Preguntado el Presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch sobre la tregua que el Conde de Romanones ha pedido a los partidos políticos para mientras dure su viaje a París, ha dicho que nada sabe, y que nadie le ha dicho nada.

Ha añadido que la Mancomunidad seguirá su marcha sin detenerse por motivo alguno.

Nuevas manifestaciones en las Ramblas

A la hora que telegrafio se repiten en las Ramblas las manifestaciones de grupos que vitorean la autonomía.

Las fuerzas de Seguridad y de la Benemerita procuran disolver los grupos.

Esto da ocasión a carreras y a sustos de los transeuntes, pero hasta ahora los incidentes no pasan de ahí.

Deciase que a las siete de la noche en la Plaza Real, había una manifestación anti-autonomista, pero hasta ahora nada ha ocurrido.

Colectaciones

Madrid 19 a las 17

Interior	77 00
Exterior	77 15
Amortizable 5 p/g	94 50
Amortizable nuevo	86 50
Banco de España	493 00
Compañía Tabacalera	297 00
Francos	91 90
Libras	23 88
Exterior	85 50

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 19 a las 5

Los irlandeses

Amsterdam.—Se cree que en las elecciones los irlandeses sacarán de 60 a 70 diputados.

Tienen el propósito de pedir la independencia de Irlanda, fundándose en los principios de Wilson.

Destitución de los soviets.—Distinciones

Londres.—Dicen de Zurich que la guardia prusiana ha decretado la caída de los soviets.

En Essen han sido detenidos tres directores de los talleres Krupp.

Madrid 19 a las 17

En la Cámara belga

Bruselas.—En la Cámara belga se aprobó por unanimidad el Mensaje de contestación al discurso de la Corona.

Entre otras cosas dice el Mensaje que Bélgica jamás olvidará a quienes cooperaron a su liberación y este agradecimiento solo se igualará por el odio que conservarán hacia la nación que violó y desgulló los fueros de la nación, que trabaja junta y unida para la reivindicación de la patria.

En dicho Mensaje se aprueba también la implantación del sufragio universal, previendo la organización rápida de la liga social.

Dice que se implantará un amplio espíritu de tolerancia y libertad de cultos.

Añade que las horas trágicas y gloriosas sufridas dan a Bélgica razón para que se constituyan en potencia mayor, dueña de sus destinos.

Madrid 19 a las 24

Medalla de gratitud al Rey de España

El nuevo Embajador francés, entrará a S. M. el Rey, antes de presentarle las credenciales, la Medalla de Gratitud de Francia, creada recientemente por acuerdo del Consejo de Ministros.

La primera de dichas medallas ha sido concedida a la Reina de Bélgica y la segunda a don Alfonso XIII.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 19 a las 22

Clemenceau condenado a muerte por los bolcheviki

Ginebra.—«La Tribuna» dice que los bolcheviki han decretado la muerte del jefe del Gobierno francés M. Clemenceau.

Añade que dos emisarios han salido de Suiza y han conseguido traspasar la frontera y penetrar en Francia para poner en ejecución el proyecto.

Los bolcheviki contra Polonia

Stokholm.—Un ejército bolcheviki formado por once divisiones de infantería y caballería, ha penetrado en la Rusia central, marchando en dirección a Polonia, arrasando todo cuanto encuentra a su paso y apoderándose del material abandonado por los alemanes.

Se dice que algunos alemanes rezagados se han unido a los bolcheviki.

Alemania quiere fundar una Liga de las Naciones?

Paris.—«Le Temps» dice que Alemania, vencida en los campos de batalla, busca en la revancha diplomática no perder la preponderancia mundial.

A este efecto se apresita a constituir una Liga de Naciones sobre una base más democrática que la proyectada por el Presidente Wilson.

«Le Temps» dice que este intento es temerario.

Georges retrasa su viaje a Francia

Londres.—M. Lloyd Georges ha retrasado su anunciado viaje a Francia hasta los últimos días de esta semana.

La repatriación de prisioneros franceses

Paris.—Para acortar la repatriación de prisioneros, en vista de la escasez de buques, el Gobierno francés ha contratado 16 vapores ingleses, que han empezado ya su tarea.

Esto permitirá repatriar cinco mil prisioneros diarios.

El Príncipe de Serbia irá a Francia e Inglaterra

Beigrado.—El Príncipe de Serbia ha declarado que habiendo logrado constituir un Gabinete de unión de todos los serbios, emprenderá un viaje a Francia e Inglaterra para agradecer a aquellos Gobiernos la cooperación que han prestado a Serbia.

La abolición del servicio obligatorio

Londres.—M. Lloyd Georges ha insistido en que en la Conferencia de la Paz propondrá, con carácter general, la abolición del servicio obligatorio.

Noticias sueltas

Madrid 18 a las 24

Firma de Guerra

El Ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Monarca los Reales decretos nombrando brigadier al coronel de infantería don Juan García Trejo, en la situación de 1.ª reserva, y al de igual clase don Manuel Larra quedando en la situación de 2.ª reserva.

Otro destinando a los coroneles de artillería don Julio Sorina, al 5.º depósito, don Prudencio Figueras al décimo y don Luis García Porillo, al 7.º.

Otro destinando a los coroneles de carabineros a don José Geda Lepes a la 4.ª región ya D. Enrique Gattierrez a la 2.ª id.

Otro destinando al Estado Mayor Central, con el cargo de traductor de inglés, al comandante de infantería don Victoriano Casajus.

Otro concediendo la Cruz de San Hermenegildo, a los brigadieres señores Suarez Irujo, Laba Alanis y Menso Zuñiga.

Se ha concedido el pase a la reserva por edad reglamentaria al Intendente del Ejército don Juan Ossaris Soriano.

Madrid 19 a las 17

Barnete, Director del Museo

La «Gaceta de Madrid» publica un Real Decreto nombrando Director del Museo de Pinturas a don Aureliano de Barnete y Moret.

El destino de los ayudantes

El «Diario Oficial del Ministerio de

la Guerra» publica una Real Orden circular, disponiendo que el tiempo máximo de permanencia en los cargos de ayudantes y en el cargo de jefes y oficiales a las órdenes, sea de cuatro años sin que pueda repetirse el mismo empleo.

La audiencia regia

El Rey recibió hoy en audiencia al nuevo Alcalde de Madrid señor Garrido y a los nuevos Tenientes de alcalde, conversando largo rato con ellos acerca del embellecimiento y saneamiento de Madrid.

El Rey suspendió la audiencia militar.

La fiesta palatina del 23

Al banquete oficial que se celebrará en Palacio el próximo día 23 asistirá el hijo mayor del Infante don Carlos.

Por la tarde se verificará un reparto de ropas del ropero Santa Victoria al que asistirán las Reinas, las Infantas, los Obispos de Madrid y de Sión, los párrocos de la Corte y dos pobres de cada parroquia.

El Arzobispo de Taragona, enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad en Madrid, el Arzobispo de Tarragona Dr. López Peláez.

Sufre el Prelado tarraconense una afección en la vejiga, complicada con la diabetes.

Tranquilidad.—Las huelgas

Las noticias que se reciben de toda España acusan tranquilidad. Las huelgas continúan en el mismo estado.

En la Coruña falla carbón

Comunican de la Coruña que se anuncia que si no se recibe carbón en breve quedará aquella población a oscuras.

Velero naufragado

De Santander dicen que a la altura de Suances ha naufragado el velero «Santos».

Desplazaba 350 toneladas. La tripulación se ha salvado.

Madrid 19 a las 24

Trabajo a los obreros

El ministro de Fomento ha dicho que activa las gestiones para buscar trabajo a los obreros que estan parados.

Ha añadido que en el nuevo presupuesto se propone suprimir nuevas consignaciones que entiendan deben figurar en otros departamentos.

Revisión de la tasa del trigo

El ministro de Abastecimientos señor Argente ha dicho que se dispone a practicar la rectificación de la tasa del trigo para obtener la baja del pan, entendiéndose que esto producirá algún sacrificio para los agricultores a causa para los panaderos, pero está dispuesto a que se rebaja el precio de dicho artículo.

Obreros que vuelven al trabajo

Comunican de Sevilla que los operarios de las fábricas militares se han reunido acordando reanudar el trabajo en vista de la actitud correcta del Coronel Director de la «Maestranza».

Funerales

En Bilbao se preparan solemnes funerales en sufragio de las almas de los vecinos fallecidos a causa de la gripe.

MENCHETA

Noticias de Barcelona

Barcelona 19 a las 22:50

Niña incendiada

Esta mañana en un piso de la calle de Obradores, la niña de cinco años llamada María Haro, incendió unos papeles, comunicándose las llamas a sus ropas.

A sus gritos de auxilio acudieron dos vecinos que trataron de apagarlos, recibiendo también fuertes quemaduras.

La niña está muy grave a consecuencia de las quemaduras recibidas.